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Βολοκολάμσκ Αντώνιος: Η πολιτικοποίηση του 
Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών αποτελεί 
απειλή για το μέλλον του
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ολοκληρώθηκαν στο Γιοχάνεσμπουργκ οι εργασίες της 
Κεντρικής Επιτροπής του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών 
(ΠΣΕ), στο οποίο συμμετείχε η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία.

Ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του 
Πατριαρχείου Μόσχας, Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος, ο οποίος ηγήθηκε 
της αντιπροσωπείας της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, δήλωσε σε συνέντευξή 
του στο RIA Novosti πώς χρόνο με το χρόνο η ατμόσφαιρα στο συμβούλιο 
πολιτικοποιείται υπό εξωτερική πίεση, ποιες κατηγορίες αντιμετωπίζει η Ρωσική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, πώς μαρτυρά τον διωγμό των Χριστιανών στην Ουκρανία και 
αν η αντιρωσική θέση που συμμερίζονται ορισμένες από τις εκκλησίες-μέλη του 
ΠΣΕ μπορεί να χαρακτηριστεί ομόφωνη.

“Εκπρόσωποι ορισμένων σκανδιναβικών προτεσταντικών εκκλησιών προσπάθησαν 
να επιβάλουν στην Κεντρική Επιτροπή ένα σχέδιο δήλωσης σχετικά με την 
υποτιθέμενη αναγκαστική εκτόπιση Ουκρανών παιδιών στο έδαφος της Ρωσικής 
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Ομοσπονδίας. Αυτό το έγγραφο περιείχε απολύτως φανταστικά στοιχεία: σχεδόν 
20 χιλιάδες παιδιά αναφέρθηκαν ως θύματα της λεγόμενης αναγκαστικής 
εκτόπισης. Αλλά όταν ξεκίνησε η συζήτηση επί της ουσίας αυτού του ζητήματος, 
θυμηθήκαμε, φυσικά, ότι κατά τη διάρκεια του τελευταίου γύρου 
διαπραγματεύσεων μεταξύ εκπροσώπων της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της 
Ουκρανίας, δόθηκε στη ρωσική πλευρά ένας κατάλογος παιδιών που, σύμφωνα με 
τις διαβεβαιώσεις των ουκρανικών αρχών, φέρεται να μεταφέρθηκαν στο έδαφος 
της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Και αυτός ο κατάλογος περιελάμβανε λίγο περισσότερα 
από 300 άτομα. Η διαφορά στα στοιχεία είναι προφανής και επιστήσαμε την 
προσοχή των μελών της Κεντρικής Επιτροπής στο γεγονός ότι οι συντάκτες αυτού 
του μεροληπτικού εγγράφου προφανώς βασίστηκαν σε μη επαληθευμένες 
πληροφορίες από μεροληπτικό τύπο”, ανέφερε ο Μητροπολίτης Αντώνιος σχετικά 
με το αν υπήρχε αντιρωσικό κλίμα κατά τη συνεδρίαση.

Σχετικά με ένα από τα τελικά έγγραφα της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΣΕ το οποίο 
περιέχει κριτική για τις συνθήκες της διαπραγματευτικής διαδικασίας που 
ξεκίνησε μετά από μακρές προσπάθειες μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, ο 
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ απάντησε:

“Στα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής παρουσιάστηκε ένα σχέδιο εγγράφου που 
περιείχε μια επισκόπηση των συγκρούσεων που συμβαίνουν στον κόσμο σήμερα. 
Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην κατάσταση στην Ουκρανία. Αφού διαβάστηκε η 
σχετική παράγραφος κατά τη διάρκεια της ολομέλειας, αναγκάστηκα να πάρω τον 
λόγο. Και το πρώτο πράγμα που είπα ήταν ότι τους υπενθύμισα ότι τα μέλη της 
Κεντρικής Επιτροπής δεν είναι πολιτικοί. Είμαστε όλοι εκπρόσωποι των εκκλησιών 
μας. Και αντί να παρασυρόμαστε στην παράθεση κλισέ στα έγγραφα που 
υιοθετήθηκαν στις συνόδους της Κεντρικής Επιτροπής, τα οποία μπορούν ήδη να 
διαβαστούν καθημερινά στον πολιτικά εμπλεκόμενο τύπο ή να ακουστούν στις 
δηλώσεις μεμονωμένων πολιτικών, αξίζει να θυμόμαστε ότι οι πιστοί περιμένουν 
από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών, πρώτα απ ‘όλα, ένα αδελφικό μήνυμα, 
λόγια υποστήριξης και παρηγοριάς που απευθύνονται σε εκείνους τους 
Χριστιανούς που υποφέρουν στις περιοχές του κόσμου που μαστίζονται από 
συγκρούσεις. Αυτό ακριβώς, κατά τη γνώμη μου, λείπει κατηγορηματικά από τα 
έγγραφα του ΠΣΕ. Μίλησα επίσης για αυτό όταν μιλούσα στις συνόδους της 
αρμόδιας επιτροπής του ΠΣΕ, της οποίας είμαι μέλος.

Στη συνέχεια, αναγκάστηκα να σχολιάσω μεμονωμένες θέσεις που περιέχονταν 
στο προσχέδιο εγγράφου. Καταρχάς, θα ήθελα να σημειώσω ότι αυτό το έγγραφο 
παρείχε στατιστικά στοιχεία για τα θύματα μεταξύ των αμάχων κατά τη διάρκεια 
της σύγκρουσης στην Ουκρανία. Οι συμμετέχοντες στη συνάντηση δεν 
ενημερώθηκαν από πού προήλθαν αυτά τα στοιχεία. Υπενθύμισα ότι υπάρχουν 
θύματα μεταξύ των αμάχων στη Ρωσία – κυρίως μετά την εισβολή των 



ουκρανικών ενόπλων δυνάμεων στο έδαφος της περιοχής Κουρσκ. Μετά τις 
τρομοκρατικές επιθέσεις που διέπραξαν οι ουκρανικές ειδικές υπηρεσίες στη χώρα 
μας. Δυστυχώς, δεν ειπώθηκε ούτε μια λέξη για αυτό στο έγγραφο. Είναι η αξία 
αυτών των ζωών κατώτερη από τη σημασία των ζωών εκείνων των πολιτών της 
Ουκρανίας που, δυστυχώς, υπέφεραν κατά τη διάρκεια αυτής της ένοπλης 
σύγκρουσης;

Στη συνέχεια, έθιξα το θέμα των ειρηνευτικών συνομιλιών. Το προσχέδιο εγγράφου 
που προσπάθησαν να μας επιβάλουν ανέφερε ότι οι ειρηνευτικές συνομιλίες δεν 
μπορούν να διεξαχθούν υπό την πίεση της βίας και δεν μπορούν να καταλήξουν σε 
ένα αποτέλεσμα που, παραθέτω σχεδόν αυτολεξεί, «θα ανταμείψει τον 
επιτιθέμενο». Αναγκάστηκα να υπενθυμίσω στους συμμετέχοντες στη συνάντηση 
ότι πριν από δύο χρόνια στη Γενεύη, η Ρωσία κατηγορήθηκε αδιακρίτως ότι δήθεν 
δεν ήταν έτοιμη για ειρηνευτικές συνομιλίες και υπήρχαν συνεχείς εκκλήσεις για 
την έναρξη αυτών των συνομιλιών. Και τώρα, είπα, έχουν ξεκινήσει. Και αντί να 
τις καλωσορίσουμε, να εκφράσουμε την κοινή μας ελπίδα ότι θα είναι επιτυχείς, 
ότι η σύγκρουση στην Ουκρανία θα τελειώσει, ότι οι άνθρωποι θα σταματήσουν να 
πεθαίνουν – αντ’ αυτού, θέτουμε κάποιους όρους για τους πολιτικούς και τους 
υπαγορεύουμε πώς πρέπει να διεξαχθούν αυτές οι συνομιλίες και πώς πρέπει να 
τελειώσουν. Κατά τη γνώμη μου, αυτό είναι εντελώς απαράδεκτο. Αυτός δεν είναι 
ο ρόλος μας”. 

“Μετά τη συζήτηση, διεξήχθη ψηφοφορία επί του εγγράφου. Φυσικά, η 
αντιπροσωπεία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και ορισμένοι άλλοι 
αντιπρόσωποι τάχθηκαν κατηγορηματικά κατά αυτού και δεν έλαβε ομόφωνη 
υποστήριξη από τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής. Απαιτήσαμε να ληφθεί υπόψη η 
ειδική μας γνώμη κατά τη δημοσίευση του εγγράφου και η ηγεσία του ΠΣΕ μας 
έδωσε τις κατάλληλες εγγυήσεις”, είπε σχετικά με την περαιτέρω τύχη του 
εγγράφου.


